
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 462
van KRISTOF SLAGMULDER
datum: 3 september 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Watertoren station Denderleeuw  -  Instandhouding en bestemming

De watertoren nabij het station van Denderleeuw werd gebouwd in 1925 (in opdracht van 
de spoorwegen in functie van de bevoorrading van stoomtreinen met gezuiverd water uit 
de Dender). Momenteel heeft de toren al geruime tijd geen functie meer én is hij sterk 
vervallen geraakt. Deze watertoren is door het Agentschap Onroerend Erfgoed van de 
Vlaamse overheid aangeduid als “vastgesteld bouwkundig erfgoed”. Bovendien is hij een 
monument, een baken in de gemeente én is hij ook opgenomen in het masterplan station-
dorp Denderleeuw. In het verleden gingen er stemmen op om de oude watertoren te 
verfraaien, maar sinds enige jaren is het daaromtrent windstil geworden. Ook het 
gemeentebestuur van Denderleeuw wil de watertoren aan het station in het centrum van 
de gemeente behouden.

1. Is de minister van plan om in het kader van erfgoed rond de watertoren van 
Denderleeuw iets te ondernemen? Zo ja, wat? Zo neen, waarom niet?

2. Overweegt de minister in overleg te gaan met Infrabel, die eigenaar is van de 
watertoren?

3. Acht de minister het opportuun om in het kader van erfgoed dit gebouw aan te kopen? 
Zo ja, welke stappen zal de minister ondernemen? Zo neen, waarom niet?

4. Overweegt de minister om een coördinerende rol op zich te nemen en het gesprek aan 
te gaan met Infrabel en het gemeentebestuur van Denderleeuw om de restauratie, 
toekomst en eventuele nieuwe bestemming/invulling van dit gebouw te helpen 
bewerkstelligen? Zo ja, welke stappen zal hij concreet ondernemen? Zo neen, waarom 
niet?

5. Zal de minister nog andere stappen ondernemen in verband met de 
bescherming/restauratie van de oude watertoren in Denderleeuw?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 462 van 3 september 2020
van KRISTOF SLAGMULDER

1. Het erfgoedbeleid is er op gericht om de getuigen van ons verleden te behouden voor 
de toekomstige generaties. De opname in de Inventaris Bouwkundig Erfgoed geeft aan 
dat de watertoren erfgoedwaarde heeft, maar hij is niet beschermd. 

Ik zet het beschermingsinstrument selectief in, getoetst aan eenzelfde hoge norm, in 
een breder thematisch geheel en binnen het referentiekader van het gehele Vlaamse 
grondgebied. Nieuwe beschermingscampagnes zullen dus inspelen op aantoonbare en 
gewichtige hiaten, vertrekkend vanuit een thematische analyse en een evaluatie van 
het al beschermde bestand. Momenteel werkt mijn administratie aan deze evaluatie. 

Er zijn al enkele oudere watertorens beschermd, meer bepaald van vóór de Eerste 
Wereldoorlog en uit het interbellum. Enkele beschermde watertorens gebouwd rond 
1930 lijken qua opbouw sterk op die van Denderleeuw: uitkragende cilindrische Intze-
waterkuipen opgetrokken op een voet in betonskelet met al dan niet bakstenen 
invulling. Enkele voorbeelden:
- Watertoren Umicore met open schacht: 

https://inventaris.onroerenderfgoed.be/aanduidingsobjecten/21063 
- Watertoren mijn van Beringen (volledig beton): 

https://inventaris.onroerenderfgoed.be/erfgoedobjecten/200566 
- Oostende Opex-wijk: 

https://inventaris.onroerenderfgoed.be/aanduidingsobjecten/14035 
- Steenokkerzeel: https://inventaris.onroerenderfgoed.be/aanduidingsobjecten/796 

De watertoren van Denderleeuw vult dus geen hiaat in het beschermde bestand en 
komt daardoor niet in aanmerking voor bescherming.  

Dat betekent niet dat de watertoren geen erfgoedwaarde heeft. Uit uw vraag blijkt ook 
dat die een belangrijke rol speelt of kan spelen in het lokale collectieve geheugen. Net 
daarom is het erfgoedbeleid een gedeelde verantwoordelijkheid tussen de Vlaamse 
overheid en het lokaal bestuur. Ik stimuleer lokale besturen om een lokaal beleid te 
voeren. Dat doen we via de erkenning van onroerenderfgoedgemeenten en via de 
erkenning van intergemeentelijke onroerenderfgoeddiensten. De gemeente 
Denderleeuw maakt deel uit van de IOED Denderland die ik eerder dit jaar erkende. 
Er is dus zeker deskundigheid aanwezig die de gemeente kan ondersteunen bij het 
ontwikkelen van het lokale erfgoedbeleid in overleg met de betrokken eigenaars en 
beheerders. Dat de watertoren is opgenomen in het masterplan is alvast een goed 
teken voor het behoud en de integratie bij verdere ontwikkelingen. 

2. Zie antwoord op deelvraag 1.

3. Zie antwoord op deelvraag 1.

4. Zie antwoord op deelvraag 1.

5. Zie antwoord op deelvraag 1.
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